

ХРОНІКА, ЮВІЛЕЇ, ІНФОРМАЦІЯ

ПАМ'ЯТІ УЧИТЕЛЯ

доктора медицинских наук, профессора В.М. Чередниченко

17 мая 2018 года исполнилось бы 90 лет со дня рождения доктора медицинских наук, профессора Владимира Моисеевича Чередниченко. Человек, со студенческих лет влюбленный в офтальмологию, вдумчивый, разносторонний исследователь, внедрявший новейшие мировые достижения в работу клиники, умелый организатор научной работы, талантливый педагог, грамотный врач и виртуозный офтальмохирург, – он был безгранично предан своей профессии.

Профессор Чередниченко В.М. прожил интересную, наполненную событиями жизнь. Владимира Моисеевича нет с нами уже 21 год, но мы продолжаем о нем помнить, потому что он оставил значительное наследие. Владимир Моисеевич Чередниченко был автором 450 научных работ, 17 патентов на изобретения, подготовил 14 кандидатов медицинских наук и 1 доктора медицинских наук.

Творческий путь Владимир Моисеевич начал на кафедре офтальмологии Харьковского национального медицинского университета. С 1961 г. по 1963 г. работал в Камбодже, где, наряду с повседневной врачебной деятельностью, лечил членов королевской семьи, преподавал в местном университете на французском языке, которым он владел свободно, и даже подготовил для этого университета учебник по офтальмологии на французском языке. По возвращению на родину в 1968 г. Владимир Моисеевич успешно защитил докторскую диссертацию.

В 1972 году В.М. Чередниченко стал одним из основателей единственного в стране Института проблем криобиологии и криомедицины АН Украины, где работал до 1976 года в должности заместителя



директора по научной работе и заведующего отделом. Участвуя в разработке целого ряда научных работ, посвященных консервации крови и различных тканей человеческого организма, он разработал метод криоконсервации роговой оболочки с криопротектором ПЭО-400 и успешно внедрил его в практическую офтальмологию, поскольку совмещал научную работу с работой в офтальмологической клинической больнице №14 г. Харькова имени проф. Гиршмана. Благодаря работе В.М. Чередниченко в Харькове был создан целый ряд приборов для криотерапии и криохирургии в офтальмологии.

В 1976 году Владимир Моисеевич Чередниченко решил полностью посвятить себя работе в офтальмологии и прошел по конкурсу на должность профессора кафедры офтальмологии Украинского института усовершенствования врачей (г. Харьков). Широта его

научных и практических интересов была огромна: он занимался вопросами катаракты и глаукомы, макулодистрофии и диабетической ретинопатии, не забывал о криоофтальмологии. Благодаря знанию иностранных языков Владимир Моисеевич в оригинале читал классическую и самую современную офтальмологическую литературу и доносил ее до врачей-курсантов и своих учеников. Он обладал не только энциклопедическими знаниями, но и очень острым, подвижным мышлением.

В 1988 году он открыл первую в Украине кафедру детской офтальмологии, и после того как, по его выражению, «он впал в детство», Владимир Моисеевич всю свою энергию посвятил вопросам детской офтальмологии. Он был одним из первых, кто отчетливо понимал и разъяснял необходимость специального подхода и лечению детей. В этот период Владимир Моисеевич Чередниченко разработал целый ряд методов лечения амблиопии, методов диагностики и лечения отдельных, редких видов косоглазия, в том числе и малых углов косоглазия. Увлечен исследованием энтоптических феноменов у больных с глазной патологией. Именно он обратил внимание на стекла Баголини и опубликовал первые работы по применению в Украине призм в офтальмопедии. Желание помочь больным детям, любовь к хирургии позволили Владимиру Моисеевичу активно и творчески оперировать и совершенствовать

методы хирургического лечения косоглазия, птоза, нистагма, врожденной глаукомы и катаракты.

Он не только горячо и искренне любил своё дело, но и умел направить и увлечь аспирантов и клинических ординаторов научными идеями, требующими дальнейших разработок. Владимир Моисеевич обладал талантом лектора и умел передать свой интерес слушателям. Он воспитал целую плеяду офтальмологов. Его ученики работают в различных городах и странах мира, применяя его разработки и развивая их далее для лечения офтальмологических больных. Его уважали и любили сотрудники и пациенты за высочайший профессионализм, доброту, широкую эрудицию и самоотверженную работу. Пациенты из разных регионов нашей страны и из-за рубежа заполняли приемную Владимира Моисеевича. Кроме того, что профессор В.М. Чередниченко был выдающимся врачом, педагогом, хирургом, он также был очень приятным в общении человеком и мудрым советчиком по любым вопросам. Вот такой был человек.

Память о профессоре Владимире Моисеевиче Чередниченко навсегда сохранится в наших сердцах.

*Председатель Харьковского областного
общества офтальмологов, д.м.н., профессор
П.А. Бездетко*